

*Знания границ не знают!*

8 СЕНТЯБРЯ  
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ  
ГРАМОТНОСТИ

## **Международный день грамотности**

один из международных дней, отмечаемых в системе  
Организации Объединенных Наций.

Он был учрежден ЮНЕСКО в 1966 году по рекомендации «Всемирной конференции министров образования по ликвидации неграмотности», состоявшейся в Тегеране в сентябре 1965 года, с целью напомнить о важности грамотности в жизни людей и общества и о необходимости укрепления усилий по ее распространению. Дата празднования

**8 сентября** — день торжественного открытия этой конференции.

Главная цель Дня — активизировать усилия международного сообщества по распространению грамотности, одной из главных сфер деятельности ЮНЕСКО, как инструмента расширения прав и возможностей отдельных лиц, общин и сообществ.



Грамотность — определенная степень владения человеком навыками чтения и письма в соответствии с грамматическими нормами родного языка. Один из базовых показателей социально-культурного развития населения.

Однако, грамотность для всех — детей, молодежи и взрослых — еще не до конца достигнутая цель.

Несмотря на заметные успехи многих стран, по данным ЮНЕСКО, в мире проживают 763 млн. взрослых (из них 102 млн. молодых людей 15-24 лет), которым не хватает базовых навыков грамотности. Шесть из десяти детей и подростков (617 миллионов) не достигают минимальных уровней владения навыками чтения и счета. Примерно 267 миллионов детей не посещают школу.

# Кризисные моменты в обучении

Кризис COVID-19 внес нарушения в процесс обучения детей, молодежи и взрослых в беспрецедентных масштабах. Он также усугубил существовавшее ранее неравенство в доступе к возможностям обучения грамоте.

Но даже во времена глобального кризиса предпринимались усилия по поиску альтернативных путей обеспечения непрерывности обучения, включая дистанционное обучение, зачастую в сочетании с очным обучением.

Однако доступ к возможностям обучения грамоте распределяется неравномерно. Быстрый переход к дистанционному обучению также выявил сохраняющийся цифровой разрыв с точки зрения подключения, инфраструктуры и способности использовать технологии, а также различия в других услугах, таких как доступ к электроэнергии, что ограничивает возможности обучения.



# ONLINE ОБУЧЕНИЕ



## Пути решения существующих проблем

Празднование Дня грамотности также позволяет предложить новаторские пути решения существующих проблем, направленные на дальнейшее повышение уровня грамотности в будущем.

Сегодня Международный день грамотности отмечается во всём мире. В его праздновании принимают участие правительства, многосторонние, двусторонние и неправительственные организации, частный сектор, сообщества, а также преподаватели, учащиеся и эксперты в этой области.

## Международные премии ЮНЕСКО

В течение 50 лет

Международные премии  
ЮНЕСКО в области  
грамотности

присуждаются частным  
лицам и организациям  
гражданского общества,  
которые внесли свой вклад в  
распространение  
грамотности, доказав свою  
компетентность и  
приверженность  
инновационным методам. С  
1967 года Международных  
премий ЮНЕСКО в области  
грамотности было удостоено  
более 475 проектов и  
программ.





**Ежегодно День грамотности  
посвящен определенной  
теме.**

Так, в разные годы он проходил под девизами: «Значение грамотности для женщин», «Грамотность расширяет личные возможности», «Грамотность и здоровье», «Грамотность обеспечивает устойчивое развитие», «Читая прошлое, пишем будущее», «Грамотность в цифровом мире», «Грамотность и развитие навыков», «Грамотность и многоязычие», «Преподавание и обучение грамоте в условиях кризиса COVID-19 и в последующий период», «Грамотность в интересах восстановления, ориентированного на человека: сокращение цифрового разрыва», «Трансформация учебных пространств для обучения грамоте» и др.

Напомним, что в России и ряде других стран с целью популяризации грамотности и развития культуры грамотного письма ежегодно проводится акция «Тотальный диктант».

# Тотальный диктант -

это ежегодная образовательная акция, призванная привлечь внимание широкой общественности к вопросам грамотности, повышения её уровня и развития культуры грамотного письма.

Данное мероприятие проходит ежегодно, начиная с 2004 года, и сегодня охватывает многие страны мира. Представляет собой добровольный диктант для всех желающих (ограничений по возрасту нет) проверить знание русского языка и уровень своей грамотности. Традиционно он проходит в апреле, одновременно – в одно и то же время (с поправкой на часовые пояса) по разным городам мира.



# Девиз Тотального диктанта: «Писать грамотно – модно!».



- В России проект направлен, прежде всего, на популяризацию русского языка как государственного языка Российской Федерации и повышение уровня владения языковыми нормами всех категорий граждан, проживающих на территории страны.
- Но цель Тотального диктанта – не только образовательный аспект, но и побудить каждого россиянина задуматься, насколько он грамотен, и привить желание эту грамотность повышать.
- Поэтому участие в диктанте – это не оценка знаний в прямом смысле этого слова, а повод выяснить, над чем стоит работать в плане грамотности. Ведь быть грамотным – это не просто нормально, это нужно и важно для каждого современного человека.

# Великий и могучий

Самое великое изобретение  
человечества –  
**письменность!**

...И библиотеки, веками  
сохраняющие достижения  
разных эпох, цивилизаций,  
отраслей знаний, языков и  
наречий!

Множество книг, в том  
числе и разнообразных  
энциклопедий и словарей  
русского языка, помогут вам  
научиться говорить и  
писать на русском языке  
**ГРАМОТНО.**

*Приходите в библиотеку!*

